

習近平晤蘇林 中越簽多項合作文件

據新華社報道，8月19日，中共中央總書記、國家主席習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的越共中央總書記、國家主席蘇林舉行會談。

習近平再次祝賀蘇林當選越共中央總書記。習近平指出，作為當今世界兩個執政的共產黨，中越兩黨要秉持友好初心，廣續傳統友誼，牢記共同使命，堅持共產黨領導和社會主義制度，持續深化具有戰略意義的中越命運共同體建設，共同促進世界社會主義事業發展。

習近平指出，中方將越南作為周邊外交優先方向。中越要把準命運共同體建設的方向，夯實政治互信更高、安全合作更實、務實

合作更深、民意基礎更牢、多邊協調配合更緊、分歧管控解決更好的「六個更」發展格局。中方願同越方保持密切戰略溝通和高層交往，堅定相互支持，積極探討拓展共建「一帶一路」倡議和「兩廊一圈」框架對接合作，加快推進鐵路、高速公路、口岸基礎設施「硬聯通」，提升智慧海關「軟聯通」，攜手打造安全、穩定的產業鏈供應鏈。

中方願同越方共同邁向現代化

習近平介紹了中國共產黨二十屆三中全會有關情況，強調中國進一步全面深化改革、推進高水平對外開放將為包括越南在內的各國

發展帶來新動力、新機遇。中方願同越方深化治黨治國理政經驗交流，共同提升國家治理體系和治理能力現代化水平，共同邁向現代化。

蘇林稱越南黨和政府一貫重視發展對華關係，將中國作為越南對外政策的戰略選擇和頭等優先。越南黨和政府將按照「六個更」總體目標，深化越中全面戰略合作夥伴關係，推進構建具有戰略意義的越中命運共同體。越方堅持獨立自主，堅定奉行一個中國政策，堅決反對一切形式的「台獨」分裂活動，堅定支持中國實現國家統一。香港、新疆、西藏都是中國內部事務，越方堅決反對任何勢力干涉中國內政。越方願同中方保持密切高層交往，加強發



■ 習近平在人民大會堂與蘇林舉行會談。

展戰略對接，以及國防安全、經貿投資、跨境基礎設施聯通等領域互利合作。越方願同中方妥善管控海上分歧，共同維護地區和平穩定。

會談後，雙方共同見證簽署關於黨校、互聯互通、工業、金融、海關檢驗檢疫、衛生、新聞機構和媒體、地方、民生等領域多項雙邊合作文件。

北上港人享35類生活便利

多項政策促兩地交往 2.3萬內地人才獲簽註赴港澳

近年來，香港各方面與內地的交往日趨密切，國家也持續推出多項政策措施以便利兩地居民來往及人才交流。國家移民管理局昨日舉行新聞發布會，指管理局方面近年來出台了港澳居民「回鄉證」內地補換發、赴港澳商務簽註停留期限延長至14天等政策，全方位促進了內地與港澳台人員來往便利。如今，港澳台居民、華僑僅憑出入境證件就可享受出行、通信、金融等35類生活便利。

據 國家移民管理局公民出入境管理司司長彭玲介紹，在促進人才流動方面，國家移民管理局在北京、上海、粵港澳大灣區試點實施為科教文衛等6類人才簽發「往來港澳人才簽註」的政策措施，目前已為2.3萬餘名高層次人才簽發人才簽註。這些人才持1-5年有效期不等的簽註，可以不限次數地往返港澳，每次在港澳可以停留30天，在港澳從事科研交流、學術研討等活動，有力促進了人才、技術等要素的自由、便捷、高效流動。

「個人遊」城市增至59個

在促進經貿往來方面，商務人員可以在全國4000多個出入境窗口就近、就便地申辦商務簽註，持有人每次在港澳停留的時長由7天延長至14天；在促進旅遊業發展方面，國家移民管理局新增西安、青島等10個城市為「個人遊」簽註簽發城市，

內地居民赴港澳「個人遊」城市增加至59個。國家移民管理局還推出團隊遊客經橫琴口岸可以多次往返澳門與橫琴的便利措施，服務推進琴澳旅遊一體化。

彭玲表示，在服務港澳居民方面，國家移民管理局推出回鄉證內地補換發政策，終結了過去40多年來在內地的港澳居民需要返回港澳辦證的歷史。港澳居民和內地居民一樣，可以享受到「就近申請、一次辦結、寄遞取證」的服務，目前已經有31.2萬人次享受了在內地辦證的便利。

在服務台灣居民方面，國家移民管理局設置「台胞台企專窗」、「出入境服務站」，今年以來已經為台胞簽發證件79.8萬人次，同比上升21.6%。出台台胞證「網上辦」「口岸辦」「集中辦」等10項便利措施，目前申請在閩定居的台胞人數已經超過前10年的總和。

國家移民管理局副局長劉海濤介紹，



■ 民眾排隊在香港證件中心辦理換領手續。

通過深化出入境證件便利化應用，如今的港澳台居民、華僑僅憑出入境證件就可享受出行、通信、金融等35類生活便利。

據了解，這35類生活便利，包括15個政務服務事項，如社保卡申領、企業登記註冊等；13個公共服務事項，如機場自助值機、火車站自助取票等；以及7個互聯網應用領域事項，包括網絡約車、網上證券開戶等。彭玲表示，為更好服務在內地工作生活的港澳台居民，國家移民管理局建成了出入境證件身份認證服務平台，會同交通運輸部、中國人民銀行等17個部門，大力推動回鄉證、台胞證在內地的政務服務、公共服務等領域的便利化應用，確保他們「一證在手、順暢辦事、安心出行」。

首7月外國人來華增1.3倍

國家移民管理局副局長劉海濤19日在國新辦舉行的新聞發布會上透露，隨着144小時過境免簽等多項便利外籍人員來華政策的出台，今年1至7月，全國各口岸入境的外國人達到1,725.4萬人次，同比增長129.9%。大批海外遊客的到來帶動了中國入境遊市場的火爆，預計直接拉動消費將超過1,000億元人民幣。下一步，國家移民管理局將持續優化過境免簽等政策措施，並積極會同有關部門提升外國人來華、在華的便利度。

劉海濤表示，國家移民管理局已先後出台110餘項便利外籍人員來華政策措施，持續優化入境免簽、過境免簽、口岸簽證等政策。特別是144小時過境免簽政策自2013年1月開始實施，目前適用範圍已增至37個口岸、54個國家，推動了外籍人員來華數量不斷攀升。今年以來，這一政策紅利進一步釋放，成為外國遊客說來就來遊中國的「流量密碼」，也成為中國不斷擴大開放的「政策名片」。

他介紹，目前已經推出的一系列免簽政策，惠及外籍遊客590萬多人。此外，國家移民管理局還進一步放寬口岸簽證申辦條件，對急需來華從事商貿、訪問等活動的外籍人員，可以向全國73個城市的100個口岸簽證機關申請辦理口岸簽證入境。

輸入人才政策應適時檢討

劉韋璋 資深傳媒人

政府公布最新失業率仍然維持在3%，近11萬人無工開。另一方面，香港總商會去年4月的問卷調查顯示，74%受訪企業反映面臨人才短缺問題，當中逾八成表示情況已持續一年以上。本港勞工市場正呈現人才錯配問題。

香港推出的高才優才等計劃，不限任何行業的高技術人才及優才均可申請，亦無須先獲得本地僱主聘任，獲批人數可觀，招才

成效顯著同時，也為香港帶來大批新人口。根據香港統計處資料，2023年中香港人口臨時數字為749.8萬，人口比起往年大幅增長，當中包括17.4萬「香港居民淨移入」。

不過，近日卻有多名以上述計劃來港的內地人才表示，優才計劃審批現已到了「瓶頸期」，獲批越來越難。相關人士指出原因有兩方面，其一是近期香港人口回升明顯，二是申請數量龐大，自2023年起取消年度配額之後，申請數目大增，去年

1月至今年7月共接獲121,100宗申請，超過歷年總和，加上入境處人手不足，至今近來獲批名額不斷收緊，成功率約16%。

大批外來人才加入本港固然值得高興，政府亦多次強調這證明香港對世界人才的吸引力。但香港總商會調查卻發現，高達八成人近一年找不到適合工作。而當局推出的另一項高才通計劃，也有調查發現，透過計劃來港人士雖有七成以上獲得金融、創科及專業服務等高端職位，但仍

有超過兩成人士未找到合適工作。數據其實也說明，這些新人口未完全轉化為香港的勞動人口，反映來港的人才與香港市場需求存在錯配。

政府當局已表示會檢討現行各類人才入境安排。除此之外，有必要檢討市場需求和政策配套，確保相關措施具競爭力，有效應對香港的人力需要，避免人才錯配的情況繼續惡化，讓這些新人口成為香港勞動力，落地生根。同時放眼世界，擴大招攬範圍，真正做到吸引國際高端人才，打造國際高端人才集聚高地。